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utoza 60. sz.) Bécsben: Haas 

nél CNeuer-Markt 14. sz.) Oppe 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse ofl. Z 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése ett : 

kesztőséghez czimzendők. – Előfizetések 
detési dijak a videkről a szerkesztőseghez 
ben a kiadó-hivatalhoz küldendők be 

Pénzügyeinkről. 
(S5.) Pénzügyi helyzetünk képe, a mint azt az 

1872-re előterjesztett költségvetés mutatja — kevéssé 

örvendeztető, hisz félszáz millióra megy a defcit, melyet 

valamennyi czimen bekapott jövedelmeink felett külön- 

böző kölcsön által kell fedeznünk. 

Első tekintetre a dolgok ily állapota nem igen biz- 

tató s a malomalatti politikusok hamar reá mondhatják : 

ime 5 évi parlamentaris kormányzás által és után oda 

vitte a deák-párti kormány, hogy 50 millió deficittel 

köszönt be azon perczben, a mint megszünik indemny- 

tast kérni s valahára maga idejében terjeszti elő a költ- 

ségvetést. 
A nagy deficitet bizony semmi okoskodással sem 

lehet elvitatni, szép beszéddel fedezni, bár mennyire is 

hangsulyoznók azt, hogy a nagy deficittel egyszerre lát- 

juk azt is, ugyan a költségvetésből, hogy az ország in- 

tegritása helyreállittatott. 

Ez az utóbbi tény mindenesetre alkalmas önbizal- 

munkat növelni s igy aztán alkalmat veszünk magunknak 

a dolgok mélyére tekinteni. 

Azt kérdezzük magunktól: ugyan mi okozza e 

nagy deficitet ? 
A felelet legelőbb is a határőrvidékre mutat. Pár 

millió magyar állampolgár vétetett ki a soldatesea főha- 

tósága alól, s részesül ezután az alkotmányos kormány- 

zat áldásaiban és a mi a legfőbb: e polgárositás állitá 

helyre országunk integritását. Ez örvendetes átalakulással 

szemben vajjon jajgathat-e valaki azon, hogy a határ- 

örvidék magyar kormányzat alá kerülése által 2, mil- 

lióval növekszik Magyarország kiadása, melyet a határ- 

őrvidék jövedelmei nem fedeznek, s hogy e felett még a 

polgári berendezésre is nagy költséget kell forditnia. 

Bizony az ilyen viszonyok rendezése körül nem lehet 

fukarul gazdálkodni, s itt nemcsak a számoló mesternek, 

de az előrelátó s magasabb szempontból kiinduló állam- 

férfiu kezének is kell müködni. Már ha ezt figyelembe 

vesszük, ugy legkevésbé sem fogunk zugolódni azért, 

hogy a deákpárti kormány nem hagyta még hosszasb 

ideig a közös hadügyérség kormánya alatt a magyar 

határőrvidéket, bár ez által csak saját költségeink sza- 

porodtak egyelőre. Ez zavarta meg most 
a rendes bevé- 

telek és kiadások közt már helyreállt egyensulyt, s azt 

eszközlé, hogy 58, millió fölösleg helyett 4810 millió 

niányt mutat fel a rendes bevételek és kiadások össze- 

vetése. 
Ha végigtekintünk azon positiokon, a melyek a 

tetemesb kiadásokat eredményezik, ott találjuk ép a kö- 

zösügyi quota emelkedését ismét a határőrvidék miatt, s 

ugyan e neven a nyugdijak szaporodását az országgyü- 

lés költségeire is több van 1872-re praeliminálva. 

A horvát-szlavon beligazgatás is 2 millióval 
többe 

kerülend Magyarországnak 1872-ben ép a határőrvidék 

polgárositása miatt; ez is egy argumentum lehet a tulzó 

horvát nemzeti párt előtt arra, hogyan bánik a magyar 

kormány a horvátokkal, s hogy saját megterheltetésével 

igyekszik e társországot emelni. 

Ennek bizony nemcsak mi hanem a horvátok is 

örülhetnek. Ép ugy megelégedéssel olvassuk a költség- 

számitás pontozatai közt azt, hogy a honvédelmi 
intéz- 

mény fejlesztésére 1872-ben 1% millióval több fog 

fordittatni, s hogy e kiadásokat a dandárkeretek felálli- 

tása, a fő- és altiszti iskolázások gyakoribbá tétele, több 

szorólöveg beszerzése okozzák. 

Vagy van-e valaki, a ki közigazgatásunk és igaz- 

ságszolgáltatásunk hiányait ismerve, fájdalmasan érin- 

tetnék az által, hogy a bel- és igazságügyi költségvetés 

1872-re 324, milliónyi emelkedést mutat, ha hiszi, várja 

és meg van győzödve arról, hogy ez által valódi refor- 

mot, javulást tapasztalandunk az államkormányzat e két 

főágában ? 
Avagy fennakad-e valaki azon, ha a pénzügymi- 

niszterium 44/1, millióval kér többet a cataster és az 

adóhivatalok ujraszervezésére a határőrvidéken felálli- 

tandó vám- és adóőrségre az államerdők és állambá- 

nyák jobb berendezésére ? 

Valóban, ha látjuk, hogy költségeink szaporodását 

főleg jótékony, sőt a culturállam igényeivel és jellegével 

összeforrt intézmények behozatala, reformja által köve- 

telt beruházások okozzák , hogy productiv czélokra 

1872-ben 10 millióval több fog fordiíttatni mint a jelen 

évben; ha látjuk, hogy országunk integritása tényleg is 

helyreállittatván, pár millió honfitársunk szabadult a ka- 

tonai kormány alól hogy országos kormányzatunk rozs- 

dás gépezetének kijavitása okozta a legtöbb költséget s 

hogy kétszer annyi számittatván fel vasutak kamatozá- 

sára, ez által nemzetgazdászati érdekeink nyerendenek 

nagyobb lendületet s az ország iparát, kereskedelmét, 

gazdászatát egyetemesen emelvén az egyes polgároknak 

is megforditják a nagyobb adóterheket: — ha ezeket 

mind számbavesszük, nem fogunk az 50 milliói defcittől 

szerfelett megriadni, hanem be fogjuk ismerni azt, hogy 

egy uj gazdának, miat a milyen ez a mi parlamen- 

taris kormányzatban ifju Magyarországunk sok olyan 

szág zsebére. Mondjanak tehát bátmit azok a malomalatti 

költekezése akad, a mire alig számitott, kivált ha a bel- 

és külviszonyok kényszerhelyzete diktálja azokat az or- 

politikusok, az 1872-ki költségvetésben találunk ugyar 

deficitet is, de igen bizonyitékot arra is, hogy a deákpárti 

kormány az országot erőben és jóllétben gyarapitani igyek- 

szik s ez alegjobb indokolás és mentség a milliók kiadására. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Az alsó-ausztriai Landtag vala- 

mennyi kormányelőterjesztés felett napirendre 

tér; saját maga alkotta törvénynyel a válasz- 

tói censust 10 frtban állapítja meg. Az „Öst. 

Jour.4 irja: a birodalmi kanczellár és Hohen- 

wart grófnak nyiltan hadat izentek. 

Laibach. Valamennyi német város he- 

lyesli az alkotmányhü követek kilépését a 

Landtagból. 
Versailles. Don Carlos oda utasitta- 

tott, vonuljon a Loire mögé, vagy távozzék 

Frankhonból. 

Szt.-Pétervár. Samil halálán van. 

Prága. A csehországi német városok 

helyeslik a követek kilépéset; a cseh városok 

világitnak örömükben. 

Odessa. Nikolojeffbe parancs ment, 

3 pánczélos fregatot azonnal kiépitni, más 

kettőt felszerelni. : 

Ausztria politikai helyzetéről. 
Bécs, sept. 18. 

A mai „Wiener Abp." ,„A helyzethez" feliratu 

czikkében megvilágitja azon indokokat, melyekkel a 

brünni) linczi, laibachi és prágai tartománygyülések mi- 

Az 1849-től 1867-ig tettleg fánnállott központi kormány 

noritásai a tárgyalásokról való elmaradásukat motiválják. 

A czikk a cseh tartománygyülési minorilás nyilatkoza- 

tának tarthatlanságát, alkotmányellenségét és illoyali- 

tását fejtegeti. 

A „W. Abp." a csehetartománygyüléshez intézett 

kir. leirat vezéreszméjét oda magyarázza, hogy a császár 
— a Csehország és a monarchia többi országai közt rég- 

óta uralkodó alkotmányviszályt kiegyenlitendő - felhivá 

a cseh tartománygyülést, hogy Csehországállamjogi vi- 

szonyait korszerüleg, az ország jogainak megfelelő mó- 

don rendezze. 

E mellett azonban azon határozott feltétel szabatik, 

hogy ez által a birodalom többi országei jogainak nem 

lehetend praejudikálni, és utalván az államalaptörvényre, 

mint ezen jogok forrására, egyuttal kijelöltetik az ut, 

melyen a végleges rendezkedés elérhető. 

A „W. Abp." kimutatja, hogy a kir. leiratot hely- 

telenül és önkényesen magyarázták, minthogy a német- 

cseh képviselők nem voltak kellő figyelemmel azon fel- 

tétel iránt, melyhez a kir. leirat szabatos alapeszméje 

füzve van, — ezen feltétel: azon lehetőség megadása, 

hogy a fennálló alkotmányjog a királyságok és országok 

jogaival és igy Csehország igényeivel is összhangzásba 

hozassék. 
Az államalaptörvények egész terjedelemben való 

érvényessége a leiratban semmi tekintetben sem vonatik 

kétségbe; most csak arról van szó , hogy Csehország 

jogosult kivánalmai az alkotmány szempontjából kielé- 

gittessenek. 

Ezen kivánalmakat a cseh tart.-gyülésnek kell 

formuláznia, és felettök a bir. tanács döntend. Minthogy 

az államjogi ellenzék eddig makacsul vonakodott követe- 

léseit alkotmányos téren nyilvánitani, a királyi leirat al- 

kalmat kivánt adni a cseh tart.-gyülésnek, igényeinek ily 

módon való formulázására, és ezzel az államjogi actiót 

azon pályára terelni, a melyen azt a bir. tanács ismétel- 

ten látni akarta. 
A „W. Abp." utal a német cseh követek elhatáro- 

zásában lévő ellenmondásra. Hangsulyozza, hogy az al- 

kotmányra tett eskü kötelezi őket a tart.-gyülésben való 

jelenlételre, az alkotmányos jogok megvedése végett, 

melyek a királyi leirat által ujabb szentesítést nyertek. 

Végül visszautasitja azon vádat, hogy a kormány 

az alkotmányt mellőzni és annak korlátait keresztültörni 

akarta volna. A kormány programmja ma is az, a mely 

volt hivatalba léptekor: Állandó alkotmányjog, melynek 

folytonossága nem szakitható meg a nélkül, hogy az 

egész közjogi állapot zavarba ne döntessék. 

A „W. Abp.4 minden érdekelt részről fel van ha- 

talmazva azon nyilatkozatra, hogy a ,„Pesther Lloyd!" 

bécsi jelentése, mintha Hohenwart a tart.-gyülések meg- 

nyitása előtt felkérte volna Beust grófot, hogy egy a 

külföldi hatalmakhoz intézendő exposéban a jelenlegi 

ministerium politikáját fejtse ki, s a nemzetiségek kibé- 

kitése czéljából hozzon abba világosságot, és a biroda- 

lom ujjá alakitását definiálja, —- és mintha Beust e kivá- 

natot kereken megtagadta volna, teljes koholmány. 

Államköltségvetés a magyar korona 

országai részére az 1872. évre. 

1. Rendes kiadások: A királyi udvartartás költsé- 

3.650,000 frt. Ő Felsége kabineti irodája költségei 

61,395 frt. A főrendiház, képviselőház és dolegatió költ- 

ségei 1.000,000 frt. Közösügyi kiadások 25,591,214 tt. 

közegeinek nyugdijai 2701000 frt. A magyar miniszte- 

riumok nyugdijai 2.591,767 frt. Államadóssági járulék 
32.723,200 frt. Horvát-, Szlavonországok beligazgatási 

szükségletei 4.272,000 frt. Fiume 85,120 frt. Állami 
számvevőszék 150,000 frt. Miniszterelnökség 329,180 
frt. Ő felsége személye körüli miniszterium 66,384 írt. 

Horvát-, Szlavon-, Dalmát-miniszterium 46,800 írt. 
Belügyminiszterium 2.342,931 frt. Pénzügyminiszterium 

18.724,476 frt. Közmunka- s közlekedési miniszterium 

5.536,088 frt. Kereskedelmi miniszterium 10.209,439 

frt. Vallás- és közoktatásügyi miniszterium 3.105,711 

frt. Igazságügyminiszterium 10.190,094 írt. Honvédelmi 

miniszterium 6.690,652 frt. Rendes kiadások összege 

157.636,451 frt. 

11. Rendkivüli kiadások: Közösügyi kiadások 

4.309,499 frt. Miniszterelnökség 50,000 frt. Ő felsége 

személye körüli miniszterium 5000 írt. Belügyminiszte- 

rium 628,560 frt. Pénzügyminiszterium 19.874,774 frt. 

Közlekedési miniszterium 44.997,872 frt. Kereskedelmi 

miniszterium 1.946,674 frt. Cultusminiszterium 563,269 

frt. Igazságügyminiszterium 472,700 írt. Honvédelmi 

miniszterium 2.684,000 frt. Rendkivüli kiadások összege 

75.530,318 írt. , 
iII. Rendes bevételek: Ő felsége személye kö- 

rüli miniszterium 840 frt. Belügyminiszterium 108,759 

frt. Pénzügyminiszterium 143.539,299 ífrt. Közlekedési 

miniszterium 92,293 írt. Kereskedelmi miniszterium 

8.703,983 frt. Cultusminiszterium 269,369 frt. Igazság- 

ügyi miniszterium 60,529 ífrt. Rendes bevételek összege 

152.775,002 frt. 
1V. Rendkivüli bevételek: Belügyminiszterium 

55,616 frt. Pénzügyminiszterium 7.170,971 frt. Közle- 

kedési miniszterium 22 163,448 frt. Cultusminiszterium 

11,400 frt. Rendkivüli bevételek összege 28.401,435 frt. 

V. Hitel s pénztár müveleti kiadások összesen 

59.018,911 frt. 
VI. Hitel s pénztár müveleti bevételek összesen 

57.118,390frt. E szerint az összes kiadások 292 215,710 

forint. Az összes bevételek 239,624,827 forint. Hiány 

52.590,883 forint. 

Román vasut, Bismarck politika. 
A Timesnek Berlinből a rumán kérdésre vonat- 

kozólag távsürgönyözik: Egy bukarestben intézett jegy- 

zékben a porta roszalja a rumán kormány kisérletét, a 

német birodalommal közvetlen érintkezésbe dépni, és 

sürgeti a vasutépitésügy rendezését, miután ez, ha po- 

liikai kérdéssé fajulna, a herczegségekre veszélyes 

következményü lenne. A franczia kormány — teszi hozzá 

a jelentést tevő - ugy látszik Látoritja a rumáneket, 

hogy a német követeléseket visszautasitsák. 

A „Daily News is foglalkozik a rumán kérdéssel, 

de más alakban. E lap igy ir: Bár mit mondanak, há- 

Trom hét óta azon nézet támogatásaul, hogy Bismarck 

herczeg Ausztriával szövetkezve, Oroszországot Német- 

honra nézve hosszu időre veszélytelenné teendi, annyi 

bizonyos, hogy Bismarck herczeg politikája sokkal egy- 

szerübb és közvetlenebb volt, mint gyanittatott. Oda 

törekedett, hogy a győzelem prestige-ét kormánya ré- 

szére egy diplomatiai s a rumán kötvények német bir- 

tokosai részére anyagi előnyt szerezzen. Kormánya oda 

törekedett, hogy Európa főudvarait reá birja, miszerint 

csatlakozzanak azon lépésekhez, melyeket a portánál 

tett, hogy ez a rumán kötvény birtokosainak ügyét fel- 

karolja. Mint a fenti távsürgöny mutatja, e lépések nem 

voltak hatálytalanok. 

Osztrák Landtagok. 
Brünn, sept. 18. A tartománygyülés a 33. alkot- 

mányhü képviselő nyilatkozata felett a napirendre térést 

natározta el. 

Laibach, sept. 18. Az országos bizottmány azt in- 

ditványozta, hogy oly törvény hozassék, mely szerint 

azon képviselők kik elegendő igazolás nélkül vonakodnak 

a tartománygyülésben megjelenni, — követi megbizatá- 

sukat, elvesztik. Az országos elnök, a kormány nevében 

kételyét fejezi ki, ha vajjon a tartománygyülés képes-e 

ezen kérdésben törvényesen határozni, minthogy az ide 

megkivántató 3/, többsége a képviselőknek nincs jelen. 

Ennek daczára a törvény 2-ik és 3-ik olvasásban elto- 

gadtatott. Costa feliratot inditványoz a császárhoz. 

Lemberg, sept. 18. A tartománygyülés elfogadta 

Smolkának a felirat iránti inditványát. Ellene mintegy 20 

választatott. 

tartományi iskolatanács által kidolgozott törvényjavaslat
 

rövid tartama miatt lehetetlen. Több vj választ izol- 

tatott. Demkow ruthén paraszt megválasztatás 

telennek nyilvánittatott. 

A ,Wiener Abendpost" sept. 

hogy a német képviselők a „Reichsrathban ki 

rekvése a német-ausztriai külügyi politikával semm 

Tuthen szavazott. A felirati bizottmány azonnal mog is 

Lembergben a tartománygyülés 16-iki ülésében 

a kormány képviselője, Bartmanski válaszol Karminski 

interpellatiójára, a népiskolák ujraszervezése iránt a 

előterjesztése tárgyában, s megigéri a mielőbbi elintézé
st, 

noha annak előterjesztése a jelen ülésszak alatt, a
nnak 

képviselőnek a linzi, brünni és laibachi tartományg; 
lésről tegnap tisztán tárgyilagos szempontból itéltük 
A krakkói „Czas ma lapjában erre vonatkozóla; 
tikai birálatba bocsátkozik, mely tárgyilagos 
fogva mint nem német lap, annál nagyobb figyelmet 

demel a német lapok részéről. A „Czas" ugymo 
érti a német képviselők ezen lépését, „mert feltéve a 

nének és kell is, hogy gyakoroljanak. A német 
fognak és ne mondjanak le azon befolyásról, me 
Ausztriában joggal megilleti; nem teszik ki magi 

sem az immár kivivott helyzetük veszteségének, 
annak, mit reaktiónak neveznek, szóval erejük 
lásuk öntudatában kitartással lesznek, melyből kiszo 
tani őket senki sem akarja, annyival is inkább kitart 
sal lesznek, mivelhogy gr. Hohenwarth Salzburgban 
történt megjelenésével bebizonyitotta, hogy politikai tö- 

sincs ellenkezésben. A képviseletkből távol mar 
annyit jelent, mint Ausztriát gyengiteni, s nem egy gye 
gitett, hanem erősbült Ausztriára van a külügyi német 

politikának szüksége, melyre különben is oly gyakran 

hivatkozik az alkotmánypárt 
Mint Prágából 16-ról jelentik, a ,Politik" s 

„Pokrok" megelégedésüket nyilvánítják az uj vál 
rend s a nemzetiségi törvény fölött. – A „Pol 
mitása szerint a városi kerületekben 42 cseh 
met képviselőt lehetne számitni. A falusi községek 6. 

követ, s ezekhez 70 nagybirtokos s 4 püspöki 

vazat lenne. Mae 
Czernovitzban a tartománygyülés 16-ki 

Hormuzaki azt indítványozá, hogy a császárho 

intéztessék. s 

A ,Osservatore Romano" a római curia 

az oszírák választásokról szólva azokat ,ol 

ténynek nevezi, mely Európa jövő állapotára igen 

befolyással lesz.44 Azután igy folytatja : „Ausztri: 

végre átlátták az államra nézve szükségét am 

liamenttől szabadulni, mely kényszerité a kor 

kodás és önkénykedésre, a rend és közbéke ellens 

üzelmeinek türésére, s pillanatnyi kisérletekkel és ál 

lan segédeszközökkel fáradalmas magafentartásra, 

csoltatott. Alaposan várható, hogy a kormán 

végre elhatározták, miszerint az állam fentart 

nemzeti ujjászületésén erélyesen mükodni, s 

a fejetlenkedő istentelen politikát, feltétlenü ama 

és igaz államtudományhoz visszatérnie kell, me 

egélyt tiszteli és vallja, s ép ezért már maga bi 

tartós béke és rend. - A jövőre keil bizni, vaj 

nemes kezdeményezésnek, mely a tróntól vá 

tók érdeke és jóakarata megfelelt-e vagy pedig 

civilizatio apostolainak itt és máshol is 

tékai a nép hatalmas törekvését, mely emelk 

még egyszer elfojtják-e. Eddig azonban ! 

jövőt gyanittat; mind a kath. párt e y 

egysége, mely ifjui erőben és bátran jelen 

lasztáson, mind Beust bolygóinak kétségbe 

széklése, kik előre látják kikerülhetlen buká. 

reményt keltenek, hogy a válságok, a po. 

és tévelygések ideje letelt és Ausztria i mét azo 

ságra lép, melyről az összeesküvé a 

kárhozatos a katholikus befolyások let 

A nemzetközi Déke és szab 

29-én tartja congressusát La 
mány kibocsátá a meghivást. 
említjük fel.. 

„Azon rendkivü 

Európa most nem 

fontosságára forditan 

tatták az események, 



ellett, hogy 

ések, a melyeket a liga addig congres- 
a észletes vita alá bocsátott s a 

n szerint a congressus különösen kö- 

gyakkal fog foglalkozni: socialis kérdés, ok- 
velés, szabad kereskedés; keleti és lengyel- 
olitikai s nemzetközi jog; decentralisatió, foe- 

annexio és hóditások, az elsass-lotharingiai 

ULFOLIEIN HNNREM. 
Az orosz hadügyi reformokkal foglalkozó bizott- 

k a minap tartott közgyülésökben elhatározták, hogy 
katonáskodási kötelezettség 15 évig tartson és pedig 6 

tényleges szolgálatban és 9 évig a tartalékban. 
jonczok évi létszáma nzonban 5 évi szolgálati ha- 

ő szerint számitandó ki, s a hadsereg békelétszáma 
ma felett katonák 4 és fél évig tényleges szolgálat után 
deiglenes szabadságra elbocsátandók. 

A turkestani, szemipalatinszki, zabsjkuli, jakutszki 

amur tartományokban állomásozó hadseregre nézve, 
elynél erős és számos tartalék kiképzése nem szük- 

égeltetik, a hadiszolgálat határidejét 9 évre szabták, 
nelyből 7 év a tényleges szolgálatra, 2 pedig a tarta- 
ékra esik. 

Az orosz sortüzérséget jelenlegi létszámának egy 

armadrészével akarják szaporitani,s ezen czélra ahadügy- 
iniszteriumnál 60 nyolczágyüs üteg alakitását tervezik. 

Páris, szept. 16. Az elsassi vámkérdés megvizs- 
gálásával megbizott bizottság, a vámegyezmény iránt 
edvezőtlenül van hangolva. Thiers ma a bizottságban 
eg fog jelenni és hisznek egy egyezkedés létrejövete- 

lében. Tegnap egy proklamáczió függesztetett ki, mely a 
emzetőrségnek Lyonban 2 nap alatt történendő lefegy- 

etését elrendeli. Mindenütt csend uralg. 
Modena, szept. 17. Azon vonat, mely a Mont- 

vasutat megnyitotta 22 koesiból állott. Bardo- 
meche-t 101/, órakor hagyta el és 14 órakor ért Moda- 

naba. Az alagut 20 percznyi menet után minden baj 
nélkül lett áthaladva. Az olasz és franczia miniszterek, 
valamint a többi résztvevők mindenütt szivélyesen üdvö- 
öltettek. Délután diszebéd, melyen mintegy 1000-en 
vettek részt,s lelkesült tvastok mondattak Olasz és Fran- 
oziaországra s a tudományra. 

UJDONSAÁGOM. 
Kolozsvár, september 19. 

a T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 
ejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 
ap szétküldésében fennakadás történjék 

a szerkesztőség. 

tulajdon az 
ól ered ; általában a polgá- 

ságosság szerint egyenlő jogot kell juttatni: 

— Ő Felsége vasárnap délután 1/, 4 órakor a 
tüzoltó szerek kiállitását is meglátogatta az erdősoron, 

szárnysegéde kiséretében, Ő Felsége huszár-ezredesi 
egyenruhát viselt. Gr. Széchenyi Ödön, Szlavy minister 

és Gamperl főpolgármester fogadták Ő Felségét. Szé- 
chenyi üdvözlő beszédére nyájason mondá: „A tüzoltó- 

szerek érdekes kiállitását jöttem megszemlélni", s ott is 
mulatot 3/, óráig, nagy érdekkel nézegetvén a kiállított 

tárgyakat s kegyteljesen tudakolódzván egyetmást a 
kiállitóktól. 

—– A képviselőház bizottmánya a kölcsönről 
szóló törvényjavaslatot két módosítással fogja a háznak 
elfogadására ajánlani. A t.-javaslat 2. §-ban ugyanis a 
bizottm. a sorsolás eszméjét elvetette s e helyett a tőzsde 

utján való visszafizetést fogadta el. A 6. §-t továbbá a 

bizottm. ugy ajálja módosittatni, ha a törvényhozás fogja 
a kölcsönnek mily czélokra való forditását. 

— A német alkotmányos párt képviselőinek 

sept. 17-én Bécsben tartott értekezletéről semmi bizo- 
nyost nem tudhatni, miután a képviselők szavukat adták 
az elnöknek, hogy a hozott határozatokat egyelőre titok- 
ban tartják. Annyi bizonyosnak látszik, hogy elhatároz- 
ták a reichsrathból való visszavonulást, mig nehány ki- 
áltó törvénysértés nem orvosoltatik, s az is hirlik, hogy 
dr. Herbsttől nemsokára „manifestatio fog megjelenni a 
párt nevében. 

— A horvát országgyülés f. évi sept. 15-ről 
1872 január 15-re napoltatott el. 

— A folyó hó 22. és 24-én tartandó kolozs- 

vári lóversenyek igen élvezeteseknek igérkeznek lenni. 
A gát-verseny, melyet kilencz 4 láb magas gát fog ké- 
pezni ritka látványt nyujtand, a minőt, ha emlékünk nem 

csal, Kolozsvártt a versenyek alkalmával eddig még nem 

szemléltünk. Volt alkalmunk több versenylovat is látni, s 
mondhatjuk, hogy az állatok szép termete, pompás ma- 
gatartása elragadott s dicséretes tanuságot tesz arról, 

hogy főuraink elpusztult méneseiket minden áron a régi 
hires fokra emelni igyekeznek, Ha rosz idó nem zavarja 

meg a versenyeket, reméljük, hogy nagyszámu közönség 

veend részt ezen, e holt idény alatt különben is egyedüli 
mulatságban, a mely a lótenyésztés és nemesités érde- 
kében alapitva, a hasznost a gyönyörrel párositja. A 
versenyek közötti időt a helybeli cs. kir. katonai zenekar 

előadásai fogják kitölteni. Részleteket a falragaszok 
adnak. 

— A helybeli jótékony nőegylet f. hó 23-án 

tüzijátékot rendeztet a sétatéren Szabó Ferencz czukrász 
által, mire a jótékony czél iránti tekintetből figyelmeztet- 
jük a közönséget. 

— Medgyaszay Ilka k. a. Aradra szerződött. 

— Tüzoltó ünnepély Pesten. Vasárnap az uj 
épület nagy udvarán tartott tüzoltó gyakorlaton Toppant 

számu közönség vett részt. A tüzoltók délután 3—3 óra 

közt indultak a plébánia-térről. Elől négy magyar disz- 
ruhás hirnök lovagolt, ezt követte egy katonai zenekar, 

a különtéle tüzoltó egyletek, előttk egy-egy kis honyéd, 
táblával, melyen az illető váres neve föl volt irva, s hová 
az egylet való. A tüzoltók csapatait 30 —35 fogat követte, 
fecskendők, társzekerek és tüzoltó szállitő kocsik. A me- 
net a váczi-, Dorottya-, fürdő- és nádor-udvarán 15- 
20 ezer ember lehetett. 4 órakor az uj épület főőrsége 

riadót fujt, a katonai zenekar a néphymnust játszotta, mit 

harsány ,élient követett, jeléül, hogy Ő Felsége a ki- 
rály érkezett meg, ki gyalog ment a tüzőrök sorain át 
a számára elkészült helyig. Először a toló-létra, vagy 
mászási gyakorlatok tétettek. Azután következett a füg- 

gélyes kapocs-létrák használatának bemutatása. A har- 
madik gyakorlatnál már oltő-eszközök is szerepeltek. Az e 
czélra felállitott faház tetején a tüzoltók 4 cső segélyével 
öntözték az uj épület fedelét, két tüzoltó mentő tömlőt 
huzott fol a második emeletre és azon át benrekedt em- 
bereket bocsátott le a földre, egyik másik tüzoltó pedig, 

ki nagy veszélyben lehetett, egy-két kötél segélyével a 
legfelsőbb emeletről a földre ereszkedett, mások oly ug- 
rási gyakorlatokat tettek, hogy a közönség a hajmeresztő 

látványon nem győzött éljenezni. Király Ő Felsége, ki a 
2 órán át tartott gyakorlatot nagy érdekeltséggel végig 
nézte, elismerését fejezte ki Széchenyi grófnak, kivel, 

valamint Folmann, Krausz és Fleischhakker élénken be- 

szélgeteit; nemkülönben b. Orczy Bódoggal, ki tüzoltó- 
egyenruhában volt. Ő Felsége körében voltak Albrecht 
főhg, Belegarde, gr. Lónyay, Andrássy gróf, Bittó mi- 
niszter, Majláth György, Zichy Victor főispán, Gamperl 
főpolgármester. Gyakorlat után az egész tüzoltócsapat 
a király előtt éljenezve vonult el. Esti 8 órakor lakoma 
volt az „Ujvilág"-ban. 

— A küküllőmegyei gazdasági egylet alap- 
szabályainak 19-ik szakasza értelmében ez évi őszi ki- 
álltását 18741. év september 29-én, 30-án és oktober 
hó 1-én Dicső-Szent-Mártonban rendezi. 

(CVége.) 

X. Gazd. tenyészállatokért: 1. Lovak közül a) 
3-4 éves ménre I. jutalom 25 frt. II. j. 10 frt. b) 3-—4 
éves kanczára I, j. 20 frt. II. j. 5 frt. b) Koczára I. j. 10 
frt. II. j. 5 frt, 2. Szarvasmarhák. a) Legkitünőbb ma- 
gyar faju bikára I. j. Cállamdij) 80 frt. II. j. á. dij 20 frt. 
III. j. egyleti dij 10 frt. b) Kitünő magyar faju tehénre I. 
j. cá. di) z5 frt. II. j. Cá. dij) 25 frt. III. j. egyleti dij 10 
frt. 3. Hazai faju juhak közül, melyek lehetnek keresz- 
tezettek is: a) Kosra: I. á. j. 15 frt. II. á. j. 10 frt. III. 
egy. j. 5 frt. b) Anyajuhra: I. á. j. 15 frt. II. á. j. 10 
frt. III. egy. j. 5 frt. 4. Sertések közül: a) Kanra: I. j 
20 frt. II. j. 15 frt. III. j. 5 frt o. é. 

XI. Gazdasági gépekért: 1. Cséplőgépért: I. á. 
j. 1 ezüstérem. II. á. j. 50 frt. 2. Szelelő- és választó- 
rostára: I. á. j. egy aranyérem. II. á. j. 25 frt. 3. Vas- 
ekére: I. á. j. egy aranyérem. II. á. j. egy bronzérem. 
III. á j. 20 frt. IV. á. j. 15 frt. V. á. j. 10 frt. 4. Kö- 
zönséges kerülő- s váltóekére: á. j. 10 frt. 5. Kukuri- 

cza morzsolóra: I. á. j. 20 frt. II. á. j. 15 frt. 6. Kis 
sebbszert vetőgépre: I. á. j. 15 írt. II. á. j. 5 frt. 7. 
Boronára: I. á. j. 20 frt. II. á. j. 15 frt. 8. Borsajtóra : 
I. á. j. egy aranyérem. II. á. j. egy ezüstérem. III. á. j. 
30 frt. 9. Hengerre: á. j. 20 frt o. é. Jegyzet. A kiálli- 
tott gépek kitünőbbjeiből a kiállitó bizottmány, az alap- 
szabályok 29. szakasza értelmében, az egylet tagjai kö- 
zött való kisorsolás végett vásárol. 

XII. Gazdasági kovács és bodnár munkáért! 
a) Legkitünőbb gazdasági kovács munkára: á. j. 25 frt. 
b) Vasszerszámokra á j. 10 frt. c) Famunkára egyl. dij 
egy db. arany. d) Hordókra I. jutalom állam dij 20 frt. 
II. jutalom államdij 15 frt o. é. 

Szükséges tudnivalók: A kiállitandó tárgyak, 
kivéve a tenyészállatokat, 1871. september 29-ik napjáig 
küldendők Dicső-Szent-Nártonba, a vármegyeházhoz a 
prendező bizottmányhoz" ezimezve, és minden tárgyan 
megnevezve, hogy a kiállitó ,„visszavárja" vagy az 
„egylet részére ajánlja. 

A gazdasági tenyészállatok az első napon, azaz 
september 29-én a rendező bizottmány titkáránál, a vár- 
megyeháznál jelentendők be, melyek fölött a biírálat és 
dijkiosztás az nap déli 1 órakor meg fog történni; a ki- 
állitók községi bizonyitványnyal tartoznak igazolni, hogy 
az illető állatok, legalább egy éve tulajdonokban vannak, 
különben lutalomra igényt nem tarthatnak. 

A borokból, a kiállitőnak legalább 20 vederrel kell 
birnia és a kiállitásra egy fajból három palaczkot külde- 
nie, ha versenyre és jutalmazásra szánvák; a palaczkok 
a kiállitó kivánságára, becsárban megváltatnak, ellen- 
esetben visszaadatnak. 

A gépek megpróbálása és birálata, másodnap azaz 
september 30-án reggel fog megtartatni. 

A látogatók naponta 10 o. é. kr. belépti dijt fizetnek. 
A hiállitás harmadnap délben befejeztetik, még az 

nap délután az egylet részére ajánlott tárgyak elárverez- 
tetnek; a visszakivánt tárgyak az ezt követő napon ki- 
adatnak. 

A jutalmak és és dicsérő oklevelek a tárlat teljes 
befejezése után kiosztatnak. 

Dicső-Szent-Márton, 1871. julius hó 2-ik napján. 
Gr. Bethlen Camilló, s. k. Farnos Elek, s. k. 

a rendező bizottmány elnöke. rendező bizott. titkár. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 19-ről: 50%, Metalligues 58.65. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.60. 1860-diki államkölcsön 98.20. Bank- 
részvények 771. Hitelrészvények 289.30. London 117. 
75. Ezüst 118.85. Cs. kir. arany 5.72. Napoleondor 
9.455. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
Temesi 76.—. Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Beküldetett. 16. 

inden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 
A delicat Revalesciére du Barry minden nya- 

át meggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 
m.: gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
tya-, lélegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
ast, száraznyavályát, mellszorulást, köhögést, emész - 

téshiányt, szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
ugást, émelygést és hányást még teherben is, diabe- 

st, buskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. - Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram ! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 0 2 frt. 50 kr, 2 tb Z frt. 50 kr, 5 té 10 fit, 
12 Có 20 frt., 24 Cb 36 frt. 

Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 
12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter Józset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostoruttza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

2 c271) Hirdetmény. 

téte 

september hó 26-ra napoltatatik el. 
erdőhivatal september 17-én 1871. 

A kolozsvári állami tanitónő-képezdében a 
gényi m. kir. erdőhivatal részéről köz- nővendékek és tanítónők élelmezése, valamint 

, miszerint a görgényi m. kir. ura- a mosás vállalkozás utján kiadandó ; vállal- 
tárgyak nyilvános árverezés ulján kozni kivánók felhivatnak, hogy ajánlataikat f. 

endő kiadása iránt september hó 25-re kitü-sept. hó 28-ig jelentsék bé ügyvéd Simon Elek 
határnap felsőbb helyeni intézkedések urnál, hol a feltételekről értesülhetnek. 

2-2 

6-6 

Kovácsi Antal, jegyző. 

iskola. 

Az intézettel egybekötött 

előkészitő tanfolyam lép életbe. 

t hivatalnokai képezik. 

nyittatik. 

Az intézet két részre oszlik : a) iskola, b) szakfolyamok. 
Az iskola 3 évfolyamból áll : I. előkészülő év; II. iskolai tanitás; III. 

gyakorlati munkásság. - A szakfolyamok: I. külön osztály; 
II. vasútitanfolyam ; III. biztositási tanfolyam ; IV. ismétlőfolyam 
a végzett tanulók számára (Egy éves önkénytesek); V. esti 

A tanév kezdődik oktober elején. 

Tan-iroda kereskedelmi tudományok 
számára 

ozimű külön osztályba, azok számára kik kor, állás, előképzettség 
és foglalkozás miatt nem látogathatják a tanodát, folytonosan beléphetni. 
Cktober 3-kamn kezdődik egy esti 

tanfolyam, 
három havi időtartammal, egyszerü és kettős könyvvitel, kereskedői 
számtan, kereskedelmi levelezés és váltótan felett. Porges igazg. 

Továbbá forgalmi vasút-, üzlet- és távirda szolgálat iránt 
azok számára, a kik vasuti hivatalnoki állomásokat akarnak nyerni, 

A tanári kart a cs. kir. szab, északi vaspálya legjobbhirü 

Az egész biztositási szakmára nézve is külön tanfolyam 

van nyujtva, hogy csak 6 frtnyi csekél 
egy efféle részletjegygyel 

nyerhet. Több darabnak, külömböző számmal ellát 
lehetséget. Ez összeállitással azt hisszük, ho 
a közönségnek, s további élénk részvételt a 
zás 300,000 frank főnyereménynyel már f. é. oktober 1-én meglesz. 

Messinger és társa bankháza 
Bécsben, Stadt, Schulerstrasse 7, az Istvántér mellett. 

30,000 frank 
e ingyen!! m 

egy húszadrész 400 frankos török sorsjegy 
csak G forimt. 

6 ftnak egyszer - mindenkorra lefizetése mellett, minden további fizetés nélkül, kap 
mindenki egy törvényszerüleg megbélyegzett részletjegyet, s ez által azonnal közös birtokosává 
válik egy azon följegyzett sorsjegynek és 

évenként 6-szor ingyen játszik. 
Egyetlen lotto — kölcsön se nyújt annyi nyerhetési eshetőséget, mint a török császári 

kormánytól biztositott; ez 600,000, 300,000, 60,000, 10,000 sat. frk nyereményekkel van 
kiállitva, s minden nyeremény 

aranyban, adólevonás nélkül 
fizettetik ki; a legkisebb nyeremény 400 frank aranyban. Ezzel a vagyontalannak is alkalom 

y betéttel szerencséjét állandóan megállapitsa, mert 

30,000 frankot aranyban = 

Pesten Dorottyautcza, Wurmház. 
mu Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek. 

c252) 

va vásárlása, telemesen neveli a nyeremény 
gy a legezélszerübbet a legelőnyösebbet nyujtjuk 
nnyival inkább remélünk, mert a legközelebbi hu- 

9—10 (249) 
Csekély betéttel tetemes nye- 

reményben részesülhetni 

egy részletjegy vásárlása egy 

braunsechweigi 

sorozatos sorsjegyre. 
Csak 14 frt. lefizetése által egyszer 

mindenkorra, tulajdonosa lesz az em- 

ber egy efféle sorozatos sorsjegy 20-ad 

részének, a melylyel a september 

30-ki huzáson 

130,000 f. 
nyereményre ezüstben, minden levo- 

nás nélkül játszik, s a nyeremény 

készpénzben fog kifizettetni. 

Ily részletjegyek csak addig kap- 
hatók, mig a sorozatos sorsjegyek 

készlete tart. 

Braunschweigi sorozatos 

Részlet-jegyek 
A legközelebbi huzás 

már f. é. oktober 1-én lesz, 

egy török csász. 400 frankos 
díjsorsjegy tizedrészére 

mu l2 o. é forintjával. =m 

sorsjegyek ára 135 frt. 

1839-ki sorozatos sorjegyek 

ára 225 frt, 

a Mercur 
váltóirodája igazgatóságánál 

Bécsben, Wollzeile 13. Az intézetet a cs. k. közoktatásügyi és vallás-ministerium 
az Ausztriában létező akadémiákkal egyenlővé tette, s e kitüntetést 

intézet jeles berendezésével és tanitási eredményeivel indokolta. 
Tedmények s az igazgatóság fáradhatlan igyekezete oly 

versenyt teremtett, hogy más intézetek ennek példátlan szer- 
nozni elhátározták. Beiratások september 26-tól kezdve 

Főnyeremény 300,000 frh. aranyban. 
Visszavásárlás a napi árkelet szerint. — Kibocsátja s az összegbeküldése mellett kapható 

az osztrák központi bank-tól 
Bécs, Stock im Eisenplatz 3 sz. 

(263) 
ELADÓ N4. 

Gyaluban a gr. Bánffy részesek raktárában Jegyzés. Váltóiro dán i mindenféle állam és üzleti papir, arany- ezüstpénz, bank- kohaó tüztta jó minóségn és jól ölezett. Ára 
jegy sat. eladását és vásárlását pontosan a napi árkelet szerint eszközli. egy kurta ölnek 10 forint. Utalványokat válthatni U Megrendelések a cs. k. tözsde számára legpontosabban teljesittetnek. Kolozsvártt sétatérutcza 16 szám alatt Mikó 7–10 

ogrammok az intézeti helyiségben és Beck akadémiai 
désében, Bécs, Rothenthurmstrasse Nro 15, ingyen 

s0 (z38) 
(Utánnyomat nem fizetődik.) c254) Löőrincz házánál. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


